

珍禽异兽、万千草木，将在这里繁衍生长

——国家公园空间布局里的生物多样性保护

2023年长江源冰冻圈水文与生态环境综合科学考察启动

新华社西宁8月19日电(记者 陈杰)长江源冰冻圈水文与生态环境综合科学考察19日在青海省启动,科考将聚焦长江源地区冰川、冻土、水文等领域的生态变化。

本次科考依托第二次青藏高原综合科学考察任务“亚洲水塔动态变化与影响”的子专题项目,由中国科学院西北生态环境资源研究所牵头组织,中国科学院青藏高原研究所等单位参与。

科考负责人、中科院西北研究院唐古拉山冰冻圈与环境观测研究站站长何晓波介绍,科考将以多型无人机为平台,搭载机载激光雷达、机载电磁波探地雷达以及高速视频流建模算法,在海拔5300米至6100米范围内开展冰川全域地表地形扫描、流域尺度多年冻土活动层厚度测绘、高寒山区河川径流量测量等工作。

“在青藏高原气温迅速抬升的背景下,长江源区的冰川冻土萎缩退化加快、水源涵养功能变弱、生态环境持续脆弱。”何晓波说,冰川、冻土等冰冻圈要素的变化会直接影响长江源区水源涵养功能和高寒植被生态环境。

本次科考将进行基于无人机平台的“云端科考”,突破地面交通局限,以安全、高效、低成本的方式实现冰川、冻土的核心参数测量,为评估长江源高寒流域水源涵养功能以及径流变化探索高效方法。

监测发现,长江源区86%以上面积为多年冻土覆盖,发育冰川面积超1200平方公里,是我国冰冻圈要素最为集中的地区之一,也是青藏高原重要的水源涵养地。

本次科考成果将助力第二次青藏高原科考从传统地面调查,提升至全域可达的低空扫描。基于多期数据,科考将揭示长江源区冰川、冻土等冰冻圈要素的水源涵养能力及对植被生态系统的影响,为长江源区的水资源安全和生态保护修复提供基础数据。

2023中国(广元)女儿节 9月1日开幕

8月18日,笔者从四川省政府新闻办举行的2023中国(广元)女儿节新闻发布会上获悉,2023中国(广元)女儿节将于9月1日在广元市开幕。

本届女儿节以“来蜀道广元,为美丽加冕”为主题,旨在弘扬传统文化、讴歌时代精神、展示女性风采,喊响“广·纳天下客,元·梦新蜀道”的城市口号,通过办好女儿节,凝聚“她”力量,助推建设大蜀道国际文化旅游目的地和康养度假胜地。

与往届不同的是,今年女儿节的开幕式地址由南河水上游公园调整至嘉陵江与南河交汇的两江口。

女儿节在接续举行“凤舟赛”、“昭化古城相亲大会”、“四天三夜”女性免门票游等经典国化活动的同时,为进一步彰显女性的自信与美丽,提炼形成了“来蜀道广元 为美丽加冕”的活动主题,创新开展“女性经济产业交流会”“旱地龙舟”“唐风古乐快闪”“凤求凰”“投凤壶”等活动,增加群众的互动感、参与感。

传统的“四天三夜”女性免票游广元活动将于8月31日至9月3日期间举行。此外,8月28日至30日的9时至18时,广元还将发放总金额为43万元的体育消费券。届时,在广元的的朋友有机会通过云闪付APP,领取到面值不等的现金券和满减券。 (《四川日报》 蒋君芳)

“竹里徐行——谢季筠书法承传系列展”在成都杜甫草堂博物馆开幕

本报讯(记者 李林暄)8月18日,由成都杜甫草堂博物馆、成都中国书法馆、四川国际文化交流中心、四川省书法家协会主办的“竹里徐行——谢季筠书法承传系列展”在成都杜甫草堂博物馆开幕。

本次“竹里徐行——谢季筠书法承传系列展”包括竹里徐行——谢季筠书法展、竹里徐行——此君书会(第二回展)、竹里徐行——谢季筠师生书法选展三个系列,将在成都杜甫草堂博物馆进行为期一月的连续展出,汇聚了谢季筠先生与弟子、学生不同时期创作的287件书画作品,反映出其弟子、学生之间的师承脉络关系,以及展现出风格各异的艺术面貌。本次展览既是谢季筠先生书学一门的一次集中汇报、小结,同时也是一次革故鼎新的艺术交流盛会。

首展以“竹里徐行——谢季筠书法展”开启,展出作品内容为书写历代著名诗人诗歌、书论等,书风以行草为主,兼以行草、草书,从展出作品可看出谢季筠先生传统书法功底深厚,风格突出,意境高远,涵盖竖轴、横幅、斗方、对联、小品、册页等多种书写形式,作品呈现出散淡劲秀、沉着朴茂、浑厚而不板滞的书卷气,具有浓厚的书卷气息。后续两场展览分别为弟子、学生承传系列展,参展作者共计42位,涵盖老、中、青三代,展出书画作品212件,以书法作品为主,囊括真、草、篆、隶、行五体,风格各异、形式丰富;国画作品为写意花鸟、山水,画面以书题跋,增加画面意境,二者相得益彰,亦为展览增添了亮点,总体呈现出谢门书法开枝散叶、百花齐放的局面。

境的重要贡献。”唐小平说,青藏高原是亚洲主要大江大河的源头,也是全球气候变化策源地,对全球气候变化具有重大影响,这里还是高原高寒物种的基因库,野牦牛、藏野驴等特有野生动物都有分布。

珍稀濒危野生动植物,是生物多样性的重要组成部分。尤其是活动范围比较广,单个自然保护区很难发挥作用的旗舰物种,也在国家公园空间布局规划里得到重点考虑。

位于贵州省境内的梵净山候选区,是武陵山地常绿阔叶林生态系统的典型代表。这里是珍稀濒危动物黔金丝猴的全球唯一分布地,也是梵净山冷杉等珍稀特有种的原生地。

亚洲象候选区,除了保护西双版纳热带雨林,也把亚洲象迁徙活动的关键区划入了规划区域。

卡拉麦里候选区,有着适合蒙古野驴等有蹄类动物繁衍生息的低海拔荒漠生态系统。

辽河口候选区具有典型完整的滨海湿地生态系统,是鸟类迁徙的重要停歇地。曾经一度被盗猎严重的斑海豹,冬天喜欢游到这里繁殖仔仔。

按照规划,继第一批国家公园设立之后,更多候选区将陆续走上严格保护之路。如何确定国家公园候选区,直接关系到保护成效。

“候选区选定程序很严格。与以往采用的保护地自行申报方式不同,候选区首先要由国家层面按照生态价值进行筛选。也就是说,只有国家布局规划了的区域,才能根据实际情况提出创建申请。”国家公园研究院院长唐小平告诉笔者,这是为了确保候选区满足国家代表性、生态重要性的要求。

他感叹,参与规划的过程,能深刻感受到中国的地大物博,比如自然气候从热带到寒温带,分布于亚热带的常绿阔叶林生态系统,中国特有而世界少有;我国从零海拔到珠穆朗玛峰的最高海拔都有典型的生态系统分布,这些都是规划布局的重要依据。

据了解,我国将在青藏高原布局13个候选区,形成青藏高原国家公园群,守护这片重要而特殊的区域生态。

“这不仅是对中国,也将是对全球生态环



东西部协作助推文旅产业高质量发展

丹霞地貌、世界屋脊、天山廊道……在第十届中国西部文化产业博览会上,西部独特的自然风貌、民族风情、历史积淀通过多媒体的方式生动呈现,给到场观众带来“一展游全国”的体验。

此次展会以“激发产业新动能·书写协作新篇章”为主题,8月17日开幕,为期4天。展会现场,既有来自新疆、甘肃、重庆、贵州等西部省份展示的特色旅游产品,也有浙江、江苏、福建等地企业前来寻求合作机会,搭建起了东西部互通有无的交流平台。

在江苏展厅,现场工作人员米鹏正在通过数字屏幕为观众展示云游“大报恩寺”。他告诉笔者,西部地区的很多优秀文化资源都可以通

过数字化手段升级,依托东部省份的技术企业,进行综合性、互动式光影呈现,“目前我们正在与西部文旅企业对接合作意向,推动技术、管理、品牌等多类别合作。”

目前,东西部地区正在挖掘文化产业协作潜力,促进西部文旅资源优势进一步转化为成果优势。在陕西省文化产业协会展区,来自西安美院的工艺作品吸引许多观众驻足欣赏,涉及影视、文旅演艺、出版等多个领域。

在陕旅集团展区,笔者看到其在山东、江苏、上海、浙江、海南等多地开展演艺指导、经营托管与项目共建的成果。“我们把《长恨歌》成熟的经验带到海南的《红色娘子军》制作中,演出在当地颇受好评。”现场负责人魏寅说。

为适应文旅产业蓬勃发展新态势,陕西集合了218个文旅项目,重庆大力开展非遗展示项目……西部12个省市区陆续出台了相应的扶持政策和大项目引领,各地“十四五”规划也正在付诸实施。 (新华社 王艺霏 李亚楠)

山村迎来山外客

——贵州乌江沿岸乡村旅游观察

席,但现在不用了。

2022年,该村入选贵州省第四批乡村旅游重点村。红渡村驻村第一书记徐毅介绍,今年已经有多家旅行社和红渡村签订协议,组团来村里开展主题活动或工会活动。目前,红渡村的人均可支配收入达1.4万元。

随着乌江河道治理成效初显,山河风光成为沿江村寨的宝贵财富。在贵阳市息烽县流长镇龙泉村,一些村民闲置的房屋也迎来了新生,木屋楼阁,白墙小院,房内窗明几净,现代家居用品一应俱全。

村民陆勇的房屋便是其中之一。此前,这套老宅因常年没人住,快要变成危房。今年3月,贵阳市推出闲置农房盘活平台“村村”APP,他当即在平台上发布了自家房屋的信息,很快吸引了投资人的关注。如今,他的房屋已被改造成民宿。

贵州水东乡舍旅游发展有限公司相关负责人介绍,村民在平台上发布闲置农房信息,投资者选择合适的农房入股改造,获得20年的房屋使用权。房屋收益投资者占六成,平台和原主各占两成。“这一带自然风光很

走进贵州省遵义市余庆县大乌江镇红渡村,一栋栋青瓦黄墙的民居映入眼帘,琉璃瓦顶在阳光下泛着蓝光,同碧绿色的乌江相映成趣。1935年1月,中央红军强渡乌江,位于红渡村的迴龙场渡口,是当时红军渡江的3个渡口之一。

中央红军的足迹给当地留下了丰富的红色文化资源。但此前,由于交通不便,红渡村犹如一块未经开发的璞玉,经济发展落后。2014年,当地村民人均可支配收入不足3000元。

2015年以来,当地政府依托红色文化资源和自然风光,充分利用闲置土地和房屋,打造乡村旅游综合体。同时,乡村公路的建设也在紧锣密鼓地开展,为当地发展乡村旅游提供了便利,偏远的小山村里开始出现游客的身影。

大乌江镇副镇长张洋介绍,2021年,凭借丰富的红色文化资源,红渡村被列为贵州省23个红色美丽乡村试点之一,当地实施了宜居民房改造项目,对村民房屋的庭院、厨房、厕所和圈舍等进行改造。

68岁的村民伍文华家中的院坝里,正晾晒着新采收的玉米。他说,房屋改造前,院坝没有硬化,晾晒玉米时要先铺上竹子编制的晒

首届“南国书香节 好书推荐榜”出炉

8月18日,南国书香节正式开幕,受到广大读者热烈欢迎。当天,首届“南国书香节好书推荐榜”也在广东广州发布。

该榜单由南国书香节组委会发起,联合七家媒体共同提名,在2022年6月1日至2023年6月30日出版的147本图书中票选出30本候选图书,再经由相关小程序邀请大众投票。最终,《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(2023年版)》等获首届“南国书香节好书推荐榜”特别推荐;《共同富裕论纲》《中国制造:民族复兴的澎湃力量》《翦商:殷周之变与华夏新生》《芯片简史:芯片是如何诞生并改变世界的》《看见中国:文物里的上下五千年(1—10册)》《燕食记》《麦家陪你读书》《养月亮的小孩》等8本好书上榜,内容涵盖主题出版、人文社科、文学艺术、生活新知、少儿等五大出版领域。

今年是南国书香节30周年。本届南国书香节是迄今为止规模最大的一届,除主会场回归广交会展馆B区外,广东省还设立了535个地市分会场,73个乡村分会场。展区总面积从66万平方米增至112.14万平方米(主会场4万平方米),展区数量也从25个增至39个,参展企业从300多家增加至1107家,均创历史新高。

(《光明日报》 吴春燕 唐一歌)

(上接1版)

作为国家呼吸医疗质控中心负责人,李燕明通过10余年的努力,参与建立27家省级呼吸质控中心,1232家哨点医院,为持续提升我国呼吸学科医疗质量贡献力量。

初心不改 以仁心仁术造福人民

每天早上8点不到,来自全国各地的患儿和家长已经在丁樱的诊室外等候。随着助理把厚厚一摞病历放到桌前,丁樱开始了一天忙碌。

“医生是跟生命打交道的人,还有什么比生命更重要的吗?”从事中医、中西医结合医教研50多年来,河南中医药大学第一附属医院儿科医院主任医师丁樱初心不改,只为守护更多儿童健康。

“我们必须走到患者床旁,近点,再近一点。”30多年来,山西医科大学第二医院护理部副主任张颖惠历经老年科、骨科、神经内科、重症医学科等临床一线锤炼,逐渐成长为一名资深重症护理专家。

在省内率先开展首例机械通气患者三腔营养管盲插技术、创新开展危重患者“床旁一小时”查房模式……张颖惠把热爱、进取和责任刻入生命年轮,把救死扶伤的人道主义精神镌刻心中。

以生命守护生命。从祖国的西南边陲到东北农村,从邻近的东南亚到万里之外的非洲大陆,哪里有需要,中国医生的身影就出现在哪里。

第13、15、16、18、20、22批中国援卢旺达医疗队队员、内蒙古自治区第四医院外科主任李俊升,近10年时间内先后6次在我国政府援助卢旺达的马萨卡医院和基本戈医院工作,克服艰苦工作环境,在当地开展高难度手术填补技术空白。

累计向76个国家和地区派遣援外医疗队队员3万人次,诊治患者2.9亿人次,培养医疗人员10万余人次……自1963年我国向阿尔及利亚派出首支援外医疗队以来,一代又一代中国白衣天使前赴后继,用中国经验帮助非洲等地提高医疗卫生水平,留下一支支“带不走的医疗队”。

(新华社 彭韵佳 李恒 顾天成 徐弘毅)